

今日天氣

馬祖 氣溫：19至23度 多雲短暫雷雨	台北 氣溫：25至28度 多雲短暫雷雨	福州 氣溫：18至19度 雨天
----------------------------------	----------------------------------	------------------------------

今日開運指南
農曆：四月廿六日
宜：出行、開市
忌：作灶、理髮

今日潮汐時間

第一次潮水 漲時：06:04 退時：06:20	第二次潮水 漲時：12:47 退時：18:56
-------------------------------	-------------------------------

乾潮：-230公分
滿潮：209公分
乾潮：-251公分
滿潮：195公分

台灣海峽北部海面三天氣象預報

2日：偏南轉東北風 5至6雷雨區陣風9級轉6至7雷雨區陣風10級
3日：東北風 6至7雷雨區陣風10級上午轉5至6雷雨區陣風9級
4日：東北轉偏北風 5至6陣風9級

行政院新聞局出版事業登記局版臺報字第0031號
中華郵政臺北開字第貳號執照登記為新聞紙類

發行人：王忠銘 社長：邱桂忠

馬祖日報

第二三七六三號 MATSU DAILY NEWS 今日出版對開一張 每月收費一百元

新聞摘要

紙風車接連2場精湛表演 博得滿堂彩(一版)

神話之鳥北竿小坵海域現蹤(一版)

離島首辦 馬祖適應體育融合運動會登場(四版)

www.matsu-news.gov.tw 反映專線：(0836)25236 新聞、圖片歡迎使用，並請註明出處 社址：馬祖南竿仁愛村19號 電話：(0836)25211 傳真：(0836)22246 編採部 廣告訂閱：(0836)22276 經理部

紙風車接連2場精湛表演 博得滿堂彩

北竿及莒光親子們跨海前來欣賞 感動全場的馬祖在地故事，讓孩子們驚艷



【記者曹重偉報導】紙風車劇團1日上午分別進行第二、第三場演出，依舊獲得滿堂彩，帶給來自南、北竿及莒光親子們歡笑與祝福；來馬祖演出，當然充滿濃濃的馬祖元素，感動全場的「馬祖在地故事」及最後一幕「黑光幻想曲」的尾聲，演員們選用螢光帶拼成「LOVE南竿」、「368連江完成」等字樣，象徵該劇團終於完成最後一塊拼圖，贏得全場熱情掌聲鼓勵。今天2日晚間7時將在東引國小涵藝樓演出《戲劇萬花筒》，讓所有馬祖小朋友都能欣賞到他們的精彩演出。

承載全縣孩童的願望與期待，相隔17年，紙風車劇團搭上縣府文化處「馬祖島嶼博物館518系列活動」的第三彈「一梅一事來看戲」從中正堂到演藝廳之路；於5月31日來馬獻藝，在嶄新的南竿鄉梅石藝文中心演藝廳演出三場次《台灣幻想曲》。此次演出也結合紙風車368兒童藝術工程，歡迎四鄉五島的孩子一起進劇場。

此次紙風車演出「台灣幻想曲」，最特別的是首度演出的「馬祖在地故事」，將馬祖信仰、戰地背景、特產繼光餅、老酒等元素以戲劇呈現，為讓第一次走進劇場的馬祖孩子驚艷，紙風車臨時加演一段「歡樂春節」，30日下午5時多才由台北團員整理道具及器材，經文化處協調新臺馬輪運運部門，趕在閉櫃前將道具及器材送進船艙，並在31日一早抵達南竿，由技術人員專程開車至碼頭提領，趕到劇場裝設，不知情的民眾以為是跟在地廟宇借的。

在地故事更以很大的比例演出出身馬祖的低音管演奏家張龍雲的精彩一生，張龍雲生於東引鄉，是第一屆念樂亞音樂學院的馬祖人，也是紙風車劇團創辦人李永豐的摯友，以及368兒童藝術工程的發起人之一。「台灣幻想曲」把張龍雲的故事融入劇中，用戲劇串起紙風車和馬祖的緣分。

紙風車表示，「紙風車368鄉鎮市區兒童藝術工程」至今已完工353個鄉鎮市區，連江縣為最後一個尚未完工的離島，正逢馬祖第一個專業劇場「梅石藝文中心演藝廳」落成，因為劇團大型道具無法運輸至離島演出，故於南竿連江3場《台灣幻想曲》；6月2日將跳島至東引國民中小學演出1場《戲劇萬花筒》，邀請馬祖鄉親共襄盛舉。

神話之鳥北竿小坵海域現蹤

保護區亦發現3隻遊隼，是否影響棲地選擇尚待觀察



紙風車劇團1日上午分別進行第二、第三場演出，依舊獲得滿堂彩，帶給來自南、北竿及莒光親子們歡笑與祝福。(圖/文：曹重偉)

【本報訊】神話之鳥現蹤北竿海域，生態調查人員5月31日出海在小坵附近海域拍攝到一隻神話之鳥黑嘴端鳳頭燕鷗，目前只是燕鷗的前哨部隊，但調查人員同時在多處保護區島礁發現至少有3隻遊隼，甚至在中島發現被遊隼攻擊而亡的燕鷗，這種現象可能導致過渡燕鷗不敢落腳駐足，只能說目前整體鳥況尚待觀察。

台北市野鳥學會委託台大博士洪崇航來馬祖調查調查燕鷗保護區鳥況，31日搭船出海展開北竿燕鷗保護區巡查工作，發現鐵尖、中島、白廟等無人島礁都有燕鷗的前哨部隊在空中盤旋，但數量不多。調查人員在小坵附近海域觀察到一隻黑嘴端鳳頭燕鷗，但是也有三隻以上遊隼在各保護區捕捉燕鷗，並且在中島目擊白眉燕鷗受害現場。

去年鐵尖島的大鳳頭燕鷗因為遊隼攻擊造成集體棄巢現象，今年燕鷗大軍尚未到達就發現遊隼「佔地為王」，是否會影響到整體燕鷗族群遷徙路線及繁殖棲地選擇，尚待觀察。



北竿小坵附近海域31日發現一隻黑嘴端鳳頭燕鷗，但保護區內也發現至少有3隻遊隼攻擊燕鷗前哨部隊。(圖：台大洪崇航博士提供)



縣府首度舉辦青少年 AI 探索實作營

提升學生對人工智慧認識，豐富孩子視野與學習體驗

【記者曹重偉報導】縣府教育局為培養現代學生具備21世紀所需的科技素養，提升縣內中小學生對AI的認識與興趣，邀請遠方基金會承辦「AI探索實作營」，讓青少年學生有機會接觸「機器學習」與「人工智慧」，了解AI的應用及其對未來和日常生活的影響。

遠方基金會結合「AI未來教育發展協會、自強活動服務員協會、文化大學合作」，於6月1日至2日在介壽國中舉辦「AI探索實作營」，是第一次在馬祖地區針對連江縣國小五年級至國中九年級學生所設計的人工智能相關課程，共收三十餘位學員，其中特別包含十餘位來自東引及北竿同學專程前來參加。

在始業式上，縣府秘書長張龍德、教育處長王禮民分別致詞，表示對遠方基金會帶來如此活潑而有意義的教學活動，表示支持與感謝。他們強調，此類活動對於培養學生的科技素養和未來競爭力至關重要。

遠方基金會董事長黃凱文教授也表示，遠方基金會多年持續在離島偏鄉進行科技跟進學扎根教育活動，足跡遍布金門、澎湖、花東及馬祖，希望透過這樣的活動，讓離島學生們能儘早接觸到最新的科技知識，並培養批判性思維和解決問題的學習機會，也希望還能能有更多不同主題、豐富馬祖孩子的視野與學習體驗。



連江縣首度舉辦青少年人工智慧探索實作營，開啓科技素養新篇章，秘書長張龍德、教育處長王禮民前往始業式致意。(圖：連江縣政府教育處)

北竿壁山觀景台完工驗收 開放參觀

眺望機場、聚落及大坵等風景，視野極佳

【本報訊】北竿壁山觀景台整修完工並完成驗收程序，6月1日起正式開放供遊客登台參觀，通往壁山西側的道路也全面恢復遊覽車進入。

馬祖四鄉五島中，北竿擁有最高、最雄偉壯觀的壁山，標高298公尺，近山頂處即為「壁山觀景平台」，是北竿鄉重要名勝景點，在此可眺望北竿機場、塘岐村、后澳甚至遠方無人島的大坵、小坵等地區風景，天氣晴朗時視野非常遼闊，可見島嶼及東引，更可以看見飛機在北竿機場起降的動態。

為提供更好的旅遊服務品質，交旅局於11年度向交通部觀光署提案申請「前瞻計畫」獲准補助重新整建壁山觀景平台，工程於112年8月28日開工，歷經近9個月施工期，基礎結構植筋落柱，解決以往道路及平台高低差問題，並增設休憩座椅優化旅客賞景動線；周邊增設停車空間，可停放遊覽車1輛、小客車2輛及機車9輛，解決過往無停車空間、人車爭道情形；設計弧形護欄為木紋烤漆不銹鋼欄杆，搭配高低不同，刻劃出猶如島嶼、山陵起伏的剪影意象，煥然一新的壁山觀景平台，歡迎所有來馬祖旅客造訪。



全新完工的北竿壁山觀景台6月1日完工驗收並開放參觀。(圖/文：陳鵬雄)